



中国古生物学会古脊椎动物学分会第八次学术年会 在深圳召开

中国古生物学会古脊椎动物学分会第八次学术年会由深圳市仙湖植物园和中国科学院古脊椎动物与古人类研究所共同承办,于 2001 年 11 月 2 日至 6 日在深圳市仙湖植物园召开。此次年会代表共有 106 名,来自国内 40 多个单位,包括专业研究所、博物馆、高校、文物管理部门等,还有来自我国台湾地区、澳大利亚、加拿大和日本的代表。

刘东生院士、吴新智院士、澳大利亚墨尔本大学的 Jim Bowler 教授、加拿大阿尔伯塔大学的 Nat Rutter 教授作了大会主题报告,介绍了鸟类起源的陆岛假说、人类起源问题的争论、环境变迁对人类演化的影响等。其他会议代表做了 30 多个精彩的学术报告,介绍了各自的最新研究进展和取得的成果,内容涵盖了脊椎动物几乎所有重要门类,既有基础性积累工作,也有学术前沿问题的探讨,如鸟类起源、人类文化发展、K/T 界线等。值得一提的是在报告者中,青年学者占有很大比例,他们的表现展示了古脊椎动物学学科蓬勃发展的美好前景。

此次会议还进行了中国古脊椎动物学分会理事会的换届选举工作。经过大会选举产生的新理事会由 23 名理事组成,理事长为朱敏研究员,副理事长为李奎教授和王元青研究员。为了使学会更具有活力,便于会员之间的交流,新一届理事会经会议讨论决定成立 3 个专业委员会,即古脊椎动物学专业委员会(周忠和研究员任主任委员)、古人类学与旧石器考古学专业委员会(高星研究员任主任委员,刘武研究员、石金鸣研究员任副主任委员)和教育与科普专业委员会(李奎教授任主任委员,张和先生任副主任委员)。新一届理事会还讨论了下次年会举办的时间和地点。广西自然博物馆再次提出申请,理事会初步决定下届年会在广西南宁或北海举办,时间为 2004 年上半年。

大会闭幕式于 11 月 6 日上午举行。上一届学会理事长叶捷研究员做了学会的工作总结。新任学会理事长朱敏研究员在大会闭幕式上做了重要讲话,对此次学术年会的学术报告给予了较高的评价,并提出了诚挚的共勉和中肯的建议,在概括分析学会存在的必要意义和学科发展良好契机的同时,对学会在新世纪的发展方向也做出了全新的定位。

会后学会还组织代表们赴广东南雄和英德进行了为期 4 天的野外地质考察。

(魏涌澎)